



岱山

建设2.0时代海岛公园 打造海岛农文旅融合发展样板

郭海峰 郭文敏 於飞燕

8月，浙江省召开乡村旅游“五创”行动暨海岛公园2.0建设推进会，提出了未来3年（2024—2026年）里海岛公园建设的主要目标，全省海岛公园进入2.0时代。

作为十大海岛公园之一，岱山向新而行、向海图强的动力源于何处？

融合 打好农文旅资源组合拳

漫步“华东第一滩”鹿栏晴沙，看海水和沙滩造就东海“天空之境”；登上岱山本岛最高处磨心山，看海阔天空、万船栖霞，听拍岸惊涛、古刹宏钟、大海潮音，闻万家鱼香；骑行沿海公路，中国海岬公园、台风博物馆、东沙古镇，一路网罗尽独特美景。近年来，随着舟岱大桥的通车，舟山市岱山县越发出圈出彩，掀起农文旅深度融合发展热潮，处处显现出蓬勃生机。

在鹿栏晴沙景区附近，尽管天气炎热，但农田里到处都是忙碌的身影。在他们的脚下，昔日的撂荒地不见了，取而代之的是一块块四四方方的充满绿意的农田。

岱山县文化和广电旅游体育局相关负责人介绍：“这是沙洋—龙头田园综合体项目的核心区块，集农业种植、观光游乐、田园休闲、风貌展示等多功能于一体，项目规划总面积约1550亩。届时将形成半海半田半片街的风貌，后期还将引进民宿、餐饮等方面的业态，预计每年可增加村集体收入50万元以上。”

据了解，这一综合体链接起鹿栏晴沙景区与东海郊野公园，把沿途散落的景区、景点串珠成链。工程总投资约1亿元，将于明年下半年竣工。

在沙洋—龙头田园综合体项目打造过程中，既有像东海郊野公园、全民健身步道等大型的文旅体项目，也有诸如沙洋的花生工坊、上船跳产教融合基地和一些小型的助农项目。

如沙洋村将原本200平方米的旧牛棚，通过旅游业微改造、精提升，打造沙洋花生工坊，成为集花生介绍、展示、销售、体验于一体的共富工坊。

立足村庄原有耕地、养殖塘、农房等闲置资源，岱山通过组团式发展、品牌化经营、数字化赋能，让百姓吃到更多项目高速推进、人口加速集聚的“农文旅”融合发展成果，激活了乡村“造血”功能，实现了家门口的就业致富，书写了海岛增收致富的蝶变故事。

赛事 以体促旅全域兴

壮阔的山海，是岱山得天独厚的自然资源，也是岱山“以赛为媒，以体促旅”



中国风筝板巡回赛（岱山站）

的基础禀赋。

3月，2024岱山海岬半程马拉松鸣枪起跑，5000余人通过这场“最美海岬马拉松”领略岱山独特的海岬风光，给这座秀美的岛屿带来了全新生机。

经过多年发展，“岱马”正在逐渐成为五湖四海跑友高度关注和积极参与的马拉松盛会，也成了岱山的“赛事名片”。在岱山农文旅深度融合的积极探索中，“岱马”持续释放其赛事红利，赋能公共体育服务体系架构，提升城市能级。

海岬露营节、岱马体验官、旅游优惠福利、风筝展示、非遗展演等配套活动让岱马已经不止于一场竞技赛事，更像是一场期待已久的聚会。

“岱马”是岱山大力推进“海洋运动休闲岛”建设过程中的一个缩影。2022年，岱山被评为浙江省运动休闲基地、浙江省风筝帆板训练基地、浙江省沙滩高尔夫球训练基地相继在此落户。全国运动风筝锦标赛、全国海岛户外挑战赛、海岬半程马拉松、风筝板亚洲锦标赛暨中国风筝板巡回赛、海岬斯巴达勇士赛纷至沓来。

产业强则海岛强，这是海岛人的共识。借着赛事的东风，岱山着力提升住宿品质，相继引进君澜、亚朵、桔子水晶、汉庭等知名连锁酒店品牌，5家精品民宿入选全省首批“浙韵千宿”推荐名单，今年以来5家精品民宿开业运营，阿卡萨觅境度假民宿综合体加快建设，酒店民宿向品质化、特色化发展。据了解，赛事期间，多家规模酒店住宿率达到100%。

在积极承办体育赛事的过程中，岱山打破了人口较少、经济体量较小的困局，走出了一条多业态特色发展之路；另一方面则践行“赛事惠民”，释放了办赛



秀山岛蓝白小镇

红利，使城市能级实现跃升。

创新 注入共同富裕新动能

海面粼粼金色，远山粉黛，白色风车群巨大的“翅膀”在海面上随风起舞。在舟岱跨海大桥通车的辐射带动下，衢山镇积极发展特色民宿产业及海岛文旅新产业，不止本地居民在家门口吃上了“文旅饭”，端上了“金饭碗”，更吸引越来越多的游客与返乡青年来到海岛，助力乡村振兴和海岛百姓共同富裕。

在衢山岛的东北角，有一个悄然变化着的渔村——凉峙村。凉峙是个典型的渔业村，村民靠海吃海，常年从事近海捕捞作业。本世纪初，凉峙依托海洋资源和渔文化，发展起了旅游业，办起了渔家乐。经过近20年的耕耘，民宿越来越精，生态越来越美，原本的老厂房“绿色转身”，被改造为文旅综合体，成了岱山文旅的新地标。

如今衢山走过“破”的过渡期，进入“立”的新阶段，同时开启“拓”的新目标——通过持续完善衢山旅游基础设施配套建设，推进衢山双龙湾风情海岸带建设、衢山镇文体中心建设等重点项目，引入TUP日咖夜酒、凉峙小酒馆、海鲜大排档、喜马拉雅书屋等10余家多元业态，结合衢山东岙、凉峙乡村旅游“五创”示范村打造，衢山正构建起一个集自然风光、文化底蕴、休闲娱乐于一体的综合性旅游目的地。

尝到家门口的生态红利，加之政府政策的扶持，越来越多的青年选择返乡创业。民宿产业从“一枝独秀”到“遍地开花”，并带动休闲垂钓、渔家乐、度假康养等新业态发展。

除了岛民返乡发展，岛外投资者也进岛兴业，为海岛注入“新颖”“创意”“智慧”等元素，成了助推凉峙村乡村振兴的重要引擎，为凉峙村文旅业高质量发展注入共同富裕新动能。

文化 擦亮千年渔镇特色标签

9月12日，中国籍豪华邮轮“招商伊敦号”，载着一批外籍游客，首站靠泊舟山群岛国际邮轮港。130余名外籍游客在7条线路中，选择走进东沙古镇景区，畅享海岛风情。“in舟山 连世界”2024舟山群岛国际传播活动同步在岱山县举行。

舞龙舞狮、轿子迎亲、百工走秀……伴着喜庆的舟山锣鼓声，在东沙古镇入口处，海岛百姓用岱山人特有的热情，欢迎这批搭乘中国籍豪华邮轮“招商伊敦号”而来的外籍游客的到来。大家驻足拍照，沿着门楼、山咀头二路、解放路、中国海洋渔业博物馆的线路开启沉浸式

游览。来自佛罗里达州的外籍游客Walther兴奋地说：“我喜欢这里，这里非常棒，让我非常享受。”

东沙古镇是中国唯一的海岛古镇。古镇内的中国海洋渔业博物馆，一站式览尽渔民传统作业方式、历代渔业用具等海洋生产画卷；非遗一条街，可以零距离感受渔绳结、盐雕、船模等渔乡传统手艺。

每年夏季，古镇还会举办弄堂节暨浙江非遗大联展，上万名游客涌进古镇，品东海海鲜千人宴，看传统非遗展示，玩童年弄堂游戏。

非遗的保护和传承单纯依靠情怀无法持久，同时还需要资金、政策、市场的支持。岱山县在做好非遗展示和体验的同时，通过产品化、品牌化、商业化，由“输血”到“造血”，创新实现非遗价值转换。

近年来，岱山县相继建成安澜阁非遗馆、渔歌号子演绎基地等，培育“倭井潭硬糕”等一批非遗工坊，联动推出非遗研学路线等游线10余条，推动非遗与研学产业的深度融合；培育“非遗+美食”“非遗+文创”等新业态，开发出渔民画体验包等10余种海洋非遗系列文化衍生品，阿金嫂海鲜下饭宝、



海金文创园



牛轭观海公园

倭井潭硬糕成功入选省优秀非遗旅游商品。通过独具海岛特色的“独享IP”，岱山以生动的创新实践诠释文旅融合发展故事。

翻开岱山县地图，山与海交相辉映。从离岸孤悬之岛到一桥飞架变天堑为通途，正在全力建设具有长三角辨识度的海洋旅游岛，逐步走向国际的岱山让

人们看到，“县域旅游”不再只是过去那种具体的、尘土飞扬的小城故事；而是用“小而美”“特而精”“聚而合”“新而活”的精心谋划和业态融合，打造高品质产品，营造高标准体验，回馈好每一份远道而来的热情。



渔家千人宴暨非遗大联展



“华东第一滩”鹿栏晴沙

（本版图片由岱山县文化和广电旅游体育局提供）